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Gemeinde Grove

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grove

Sitzungstermin: Donnerstag, 30.09.2021

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:41 Uhr

Ort, Raum: ehemalige Schule, Schulstr. 1, 21493 Grove

Anwesend

Vorsitz
Wolfgang Weber

Mitglieder
Ingo Burmester
Manfred Burmester
Detlef Czeski
Hans-Ulrich Kalisch
Temme-Johannes Rick
Jan Wolbert
Klaus Wolbert

Protokollführung
Matthias Meins

Gäste:



Seite: 2/7

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.06.2021 (öffentlicher Teil)
 

5 Bericht des Bürgermeisters
 

6 Bericht der Ausschüsse
 

7 Einwohnerfragestunde
 

8 Wahl und Ernennung des stellvertretenden 
Gemeindewehrführers

a)  Zustimmung zur Wahl
b)  Ernennung

 

2021/045/043

9 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
 

2021/045/041

10 Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen: jährlicher 
Bericht
 

2021/045/040

11 Interessentenschaft Grove
 
Ausschluss der Öffentlichkeit
 

Nichtöffentlicher Teil

12 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.06.2021 (nichtöffentlicher Teil)
 

13 Auftragsvergabe Baumpflegearbeiten
 

2021/045/042

14 Bericht des Bürgermeisters
 

15 Bauangelegenheiten
 

Öffentlicher Teil

16 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse
 

17 Anfragen und Mitteilungen
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
Es liegen keine Anträge vor.

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 12 bis 15 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln.

Beschluss
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 12 bis 15 unter  
Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
24.06.2021 (öffentlicher Teil)
Keine Einwendungen

5 Bericht des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet über folgendes:

 Die vorgesehene Versammlung aller „Interessenten“ wegen des weiteren Vorgehens be-
treffend die Interessentenschaft Grove hat am 30.08.2021 stattgefunden. 

 Die Besprechung mit dem Planungsbüro wegen einer evtl. Bauleitplanung in der Ge-
meinde Grove hat wegen der Einschränkungen durch Corona noch nicht stattgefunden.

 Das Vermessungsbüro Sprick und Wachsmuth in Schwarzenbek wurde mit den Vermes-
sungsarbeiten betreffend die Straße zwischen B 207 und Kurve nach Grove beauftragt. 
Ein erster Entwurf liegt bereits vor. 

 Das Geschwindigkeitsmessgerät der Marke Wavetec wurde entsprechend dem Be-
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schluss der letzten Sitzung der Gemeindevertretung bestellt und heute aufgebaut.

 Der Defibrillator der Marke SAM350 P MedX5 wurde entsprechend dem Beschluss der 
letzten Sitzung der Gemeindevertretung bestellt und geliefert.

 Der Bürgermeister hatte mit Herrn Attrot Kontakt aufgenommen wegen der Sanierung der 
Steinmauer zum Spielplatz. Die entsprechenden Arbeiten sind inzwischen abgeschlos-
sen.

 Hinsichtlich der Staubentwicklung im Totenweg hat inzwischen ein Gespräch mit den Be-
teiligten (Melf Rick, Hans-Ulrich Kalisch, Eike Berling, Franz-Otto Berling) stattgefunden. 
Herr Berling hat nach Rücksprache mit Herrn Gösch vorgeschlagen, die Oberfläche mit 
einem möglichst staubfreien Belag zu versehen. Die Beteiligten wollen sich demnächst 
eine Straße ansehen, die von Herrn Gösch mit dem entsprechenden Belag hergestellt 
wurde.

 Die Tragkraftspritze für die Feuerwehr wurde inzwischen bestellt.

 Die Arbeitssitzung wegen der Sanierung der Straße im Ort soll am 14.10.2021 mit Herrn 
Schwarz stattfinden.

 Frau Merle Koepsell ist inzwischen aus Grove weggezogen. Sie hat auf das Amt in der
Gemeindevertretung verzichtet. Nachfolger wird voraussichtlich Herr Markus Vorrath.

6 Bericht der Ausschüsse

Bericht des Kulturausschusses:

Der Vorsitzende des Kulturausschusses, Herr Jan Wolbert berichtet über die vorgesehenen 
Veranstaltungen: 

Die geplanten Termine sollen auf der Homepage der Gemeinde bereitgestellt werden.

Es wird sondiert, ob ein Tannenbaumverbrennen in 2022 stattfinden kann. 

Es wird um einen Beschluss über einen Zuschuss für den Grover Kalender in Höhe von 
€ 5,00 pro Stück ersucht.

Beschluss
Die Gemeinde bezuschusst die Grover Jahres-Kalender mit € 5,00 pro Exemplar.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

Bericht des Wegeausschusses: 

Der Wegeausschuss hat nichts zu berichten.

7 Einwohnerfragestunde
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Der Gemeindearbeiter Herr Helmut Piel berichtet über die drei eingegangenen Angebote 
betreffend notwendiger Baumpflegearbeiten auf Gemeindeland. Der Bürgermeister verweist 
hierzu auf TOP 13 der Tagesordnung. 

Herr Franz-Otto Berling erinnert daran, dass die Maisernte ansteht und regt an, in dieser Zeit 
einen Spiegel gegenüber der Einmündung zum Totenweg zu montieren. Der Bürgermeister 
weißt zudem auf die Wegesicherheit hin und erteilt Gefährdungshinweise. 

Beschluss
Zur Zeit der Maisernte gestattet es die Gemeindevertretung Grove Herrn Franz-Otto Berling, 
einen Verkehrsspiegel in etwa 1,80m Höhe gegenüber der Einmündung zum Totenweg an-
zubringen, um die Verkehrssicherheit aufgrund des erhöhten Verkehrsaufkommens der Ern-
tefahrzeuge sicherzustellen. Es ist dabei auf die weitere Nutzbarkeit aller Wege und Straßen 
zu achten.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

Herr Klaus Wolbert fragt an, ob der Feldweg in Richtung Lanken für den Durchgangsverkehr 
frei ist, da es zuletzt dort erhöhtes Verkehrsaufkommen gegeben habe. De Bürgermeister 
erläutert dazu, dass es unklar sei, ob der Weg entwidmet wurde, für Anlieger frei ist oder wie 
der Status ist. Der Bürgermeister soll hierzu Informationen einholen.

Herr Franz-Otto Berling weist darauf hin, dass dieser Frage ggf. größere Bedeutung zu-
kommt, wenn die Steinau-Brücke auf der B207 restauriert wird und die Straße voraussicht-
lich für etwa 9 Monate gesperrt wird. 

8 Wahl und Ernennung des stellvertretenden Gemeindewehrfüh-
rers

a)  Zustimmung zur Wahl
b)  Ernennung

2021/045/043

Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.

Beschluss

a) „Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl von Herrn Tigges zum stellvertretenden 
Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Grove zu.“

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

b)     Der Bürgermeister vereidigt Herrn Tigges und ernennt ihn für die Dauer von 6 Jahren 
zum Ehrenbeamten.
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9 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 2021/045/041
Die Haushaltsüberschreitungen werden im Einzelnen erörtert. Sodann erfolgt die Beschluss-
fassung.

Beschluss

Die Gemeindevertretung genehmigt die Haushaltsüberschreitungen mit Stand vom 
14.09.2021 gemäß dem anliegenden Entwurf.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

10 Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen: jährlicher 
Bericht 2021/045/040

Der Bürgermeister erstattet Bericht. In 2020 gab es € 470,00 zum Zwecke der Förderung der 
Heimatkunde Grove von Frau Hamann.

Beschluss
Die Gemeindevertretung nimmt den jährlichen Bericht über Spenden, Schenkungen und 
ähnlichen Zuwendungen zur Kenntnis.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 0 0

11 Interessentenschaft Grove
Der Bürgermeister erstattet Bericht über die gemeinsame Sitzung der Mitglieder des Ge-
meinderates und der „Interessenten“ am 30.08.2021.

Der Bürgermeister berichtet, wie das Interessentenland im Rahmen der Verkoppelung        
im Jahr 1802 entstanden ist. Er stellt die Vereinbarungen aus den Jahren 1946 (hier 
wurde Interessentenland unter den Interessenten aufgeteilt) und 1966 (hier wurde die 
Kiesgrube an die Gemeinde übertragen) dar. Interessentenland sind derzeit noch das Flur-
stück 23/1 der Flur 4 (Teich), 23/9 der Flur 9 (Weg am Osterfeuer) und 82/4 (Weg rechts 
des Havekoster Weges). Es ist nunmehr angedacht, dass das Interessentenland auf 
die Gemeinde Grove übertragen wird mit der Maßgabe, dass bei einer weiteren Veräuße-
rung des Landes durch die Gemeinde oder einer eigenen Nutzung als Bauland innerhalb 
der nächsten 30 bis 35 Jahre die Interessenten an einem Gewinn mit 50 % beteiligt
werden. Das Protokoll der Sitzung ist bereits vorhanden und es soll ggfs. eine weitere 
Sitzung geben. Hierzu soll ein Vertragsentwurf und sodann ein Vertrag beim Notar 
folgen. Über den Notarvertrag wird dann in der Gemeindevertretung entschieden werden. 
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Ein Beschluss wurde in der Sache nicht gefasst.

Ausschluss der Öffentlichkeit
Darauf wird die Öffentlichkeit von 20:06 Uhr bis 20:28 Uhr ausgeschlossen.

Öffentlicher Teil

16 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse
Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.

17 Anfragen und Mitteilungen
Herr Klaus Wolbert fragt an, ob eine Solaranlage auf dem Schuldach sinnvoll und im öffentli-
chen Interesse wäre. Herr Hans-Ulrich Kalisch merkt dazu an, dass die Firma Elvers das 
Objekt mal in Augenschein nehmen solle, ebenso die Grover Kläranlage. 

Der Bürgermeister fragt nach dem Stand der Schulrenovierung. Herr Ingo Burmester fragt 
an, ob etwas noch in diesem Herbst oder im neuen Jahr passieren soll. Herr Klaus Wolbert 
merkt fachlich dazu an, dass es in diesem Jahr nicht mehr sinnvoll sei. Der Bürgermeister 
regt einen Planungstermin vor der 1. Gemeinderatsitzung in 2022 an. 

Herr Hans-Ulrich Kalisch teilt mit, dass für das neue Mitglied des Gemeinderats, Herrn Mar-
kus Vorrath, Sitzungstermine unter der Woche nicht machbar seien, es sei denn via online 
Teilnahme.

Der Bürgermeister schließt die Versammlung um 20.41 Uhr.

Vorsitz: Schriftführung:

Wolfgang Weber Matthias Meins
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